

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 见义勇为需要更多的社会激励支持

杜鑫

据媒体报道，浙江嵊州一沿街店铺冒烟起火，楼上一家4口被困。危急时刻，路过的送奶工郑大姐迅速接上消防栓的水枪灭火，随后路过的车主杨喜华也上前帮忙，最终消防员赶到将火扑灭。此后，嵊州市公安局认定郑大姐和杨喜华救火行为为见义勇为行为，同时给他们申报见义勇为三等功，嵊州市也正式为两人申请“嵊州好人”荣誉称号。

两位热心市民见义勇为的行为获赞无数，让很多人相信“正能量一直在身边发生”。有关部门及时为两人申报荣誉也值得点赞，“好人有好报”将激励更多人在关键时刻伸出援手。

近年来，多地出台了奖励、保护见义勇为人员的政策，有的地方专门建立困难见义勇为人员救助帮扶机制，一些地方还探索成立见义勇为基金会。这些政策和举措不但给了见义勇为人员鼓励，还给了他们真金白银的奖励。

然而，由于宣传不到位等原因，仍有不少见义勇为人员因不及时申报，得不到表彰奖励和宣传弘扬。郑大姐和杨喜华的救火行为如果不是因为有监控为证，并广泛传播，两人离开后不主动申报，很可能就得不到见义勇为的表彰。

“见义勇为，无勇也。”见义勇为为精神是中华民族的传统美德，自古以来就根植于国人的精神世界中。然而，现实中，不少普通人路见不平却不敢“一声吼”，该出手时也不敢出手，除了自身能力有限、缺乏一定的勇气外，更重要的是底气不足。

普通人见义勇为底气不足的原因之一是相关保障制度还不够完善、细化。当前，弘扬见义勇为精神、保护见义勇为的法律框架已经搭建，但是具体到执行层面仍有模糊、界定不清的情况。不少人担心路见不平、出手相助被定性为“互殴”，正当防卫一不小心成了防卫过当。在两年前的“赵宇案”中，赵宇因阻止女邻居被打，与施暴者产生肢体冲突，被有关部门认定为超过必要限度，造成了被害人李某重伤的后果。最终，在最高人民检察院指导下，有关部门依法作出纠正：赵宇的行为属于正当防卫，不应当追究刑事责任。

并非所有的见义勇为人员都有赵宇那样的幸运。好在，《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》等文件相继发布，可以指导各地准确理解和适用相关法律规定。

此外，提高奖励会激励更多人去见义勇为。以南方某市为例，其见义勇为的认定标准是：同危害国家安全、公共安全或者妨害社会管理秩序的违法犯罪行为作斗争的；同侵害国家、集体财产或者他人人身、财产安全的违法犯罪行为作斗争的；协助追捕犯罪嫌疑人、被告人、罪犯或者协助侦破重大刑事案件；抢险、救灾、救人的。去年7月，河南省郑州市遭遇特大洪涝灾害，郑州市涌现出一大批见义勇为先进典型。为表彰先进、弘扬正气，当地政府决定授予14名个人郑州市“见义勇为模范”称号，给予每人10万元奖励。

从来都没有盖世英雄，有的只是挺身而出的普通人。只有不断完善保障和奖励制度，才能从根本上打消普通人见义勇为的顾虑，给他们添加更足的底气，唤醒他们的勇气。让更多普通人成为城市的英雄，让见义勇为成为新时代社会风尚。

## 江西今年脱贫劳动力实现就业137.5万人

本报讯(记者王晓颖)近日，江西省委组织部、省乡村振兴局联合召开全省巩固拓展脱贫攻坚成果暨驻村帮扶工作视频会议。记者从会上了解到，今年以来，该省从动态监测、用足政策、精准帮扶等方面入手，做到脱贫劳动力就业帮扶“五个清楚”，即劳动力底数清、劳动能力清、就业意愿清、就业状态清、就业收入清。截至5月底，该省脱贫劳动力实现就业137.5万人，完成国家下达的任务目标的105%，监测对象劳动力实现就业4.8万人。

据了解，该省高度重视重点群体就业工作，从促进农民工就业、完善稳就业工作机制、帮扶脱贫人口和监测对象就业创业等三个方面，出台了10条政策措施，形成了30个稳就业政策包。该省乡村振兴局相关负责人表示，要将稳岗就业政策宣传到位、落实到位、兑现到位，坚持分类施策，精准帮扶。同时，对脱贫群众、返乡回流人员、脱贫人口高校毕业生子女和在上海等中高风险地区务工人员跟踪监测，及时发现存在的问题，确保基本生活有保障。

此外，在应对疫情影响巩固拓展脱贫攻坚成果方面，该省将牢牢守住不发生规模性返贫底线，不断缩小收入差距，稳住脱贫人口收入，始终绷紧安全生产这根弦，深入排查整治风险隐患，重点关注和防范因疫情、灾情等对巩固拓展脱贫攻坚成果带来的风险隐患和安全隐患。

在云南沧源，有的地方在斜坡上改建足球场，有的地方为修路拆了篮球场——

## 务工者返乡后，体育健身设施如何跟上？

### 阅读提示

越来越多农民工选择从外地回到本地务工，他们有的在城市里培养了运动健身习惯，回到乡镇也希望能有运动条件。近年来，各地不断推动全民健身公共服务资源向农村倾斜，但有些地方觉得体育健身设施“不够用”，有的却觉得“用不上”。对此，当地相关负责人认为在帮助村民增收的基础上，可以鼓励返乡务工者带动村民一起运动。

本报记者 赵黎浩 文/图

6月16日，在云南省临沧市沧源佤族自治县龙乃村，钢筋工鲍艾改换上足球装备，带着儿子在五人制足球场上踢球。鲍艾改在县城打工时和工友在空闲时会踢踢足球。如今在乡镇做工，碰到球场空闲时，他就会带儿子来此踢足球，从小培养孩子的运动习惯。

国家统计局发布的《2021年农民工监测报告》显示，本地农民工12079万人，比上年增加478万人，增速高于外出农民工。这些本地农民工有不少人在城市里培养了运动健身习惯，回到乡镇也希望能有运动条件。

国家体育总局发布的《“十四五”体育发展规划》提出，巩固拓展体育扶贫成果同乡村振兴有效衔接，推动体育下乡，补齐农村健身设施短板。近年来，各地不断推动全民健身公共服务资源向农村倾斜。

### 在斜坡上“挖”了个五人制足球场

27岁的鲍艾改对足球的热情来源于早年在县城打工时，有位工友踢足球很厉害，会做很多花式动作。在模仿了几次后，鲍艾改觉得很有趣，还能提高身体素质。不过摆在他眼前的现实是，刚回村做工时，村里并没有足球场，只能在草坪地上光脚踢，这块草坪还是在斜坡上。后来村里建设了篮球场，鲍艾改便找来几根钢管，焊接了一个球门。

场地问题勉强得以解决，购买足球装备也成了眼前的难题。为了能培养一支村里

的足球队参加村里组织的比赛，村民们纷纷解囊，每户人家出资5元、10元，赞助出了一支球队。鲍艾改告诉记者，经费大多用于购买足球、球衣、球鞋。

带着村民们的希望，鲍艾改每天工作结束后，不顾疲倦，约上队友到球场上训练，从解放鞋到石林鞋再到碎丁鞋，鲍艾改粗略统计，踢坏的鞋约有50双。

功夫不负有心人，在2019年“狂欢杯”足球赛上，鲍艾改的球队终于夺冠，球队的合影至今还挂在球场旁的屋子里。

夺冠后不久，2020年，龙乃村在相关项目支持下，在斜坡上“挖”了一个五人制足球场。记者看到，足球场的护网已经往外凸出变形，球网也破了，草地的塑胶颗粒也没有了。沧源县教育体育局副局长李学新说，这恰好可以看出村民们踢球的热情，村民们每天都会来踢2~3场球，周末则是从中午踢到晚上，还要排队。为了能在晚上踢球，村民们又众筹在球场边安装了8盏简易的灯。

### 产业发展和体育锻炼如何平衡？

与鲍艾改有球场踢球不同，肖剑华所在的沧源县班洪村，由于路窄，车辆无法进出，村子面临着改造，篮球场和乒乓球桌被迫拆除。

2020年，肖剑华辞去了在外地的外卖员工作回到家乡。彼时，沧源南滚河自然保护区第一村乡村旅游农民专业合作社正如火如荼打造旅游产业，肖剑华便有了机会到景区务工，成为安保消防员。

体育专业出身的他每周都要打三场篮球，让身体保持好的状态。以前篮球场还在时就紧俏，“村民们对体育设施有需求，通常都是谁先到谁先用。”肖剑华说。

如今，肖剑华看到以前的泥巴路变成了宽敞的大路，觉得这样的规划是值得的，不仅畅通了村子与外界的交通，还拉动了当地的产业。不过，他打篮球的运动习惯还是保留着，下班后，他会邀约上10多个朋友同事，步行30分钟到班洪乡的篮球场打球。

产业发展和体育锻炼如何平衡？班洪乡党委书记孙铁告诉记者，产业能够为群众增收，家庭生活满足了再解决文体需求，两者并不矛盾，这是一个先后问题。



图为鲍艾改带着3岁的儿子在五人制足球场上锻炼。

孙铁坦言，目前大部分村民的精力都放在产业发展上，没有更多时间去参与体育运动，小康村建设需要因地制宜考虑产业发展和体育健身的问题，通过三五年把群众的收入提高了，再逐步缩短城乡差距，让村民享受公平、均衡的体育设备服务。

鉴于当地地形99%的面积属于山地，去年开始，孙铁就在谋划依托乡村旅游平台建设自行车道、基地，通过景区开发建设逐步融入体育元素，村委会集体经济有钱了可以组织自行车体育活动，村民通过产业赚了就能购买自行车骑行，乡村旅游和体育活动融合发展，相辅相成。

### 体育运动的正确打开方式

临沧市教育体育局副局长丁相洋在下乡走访时注意到，有些村民在篮球场上晒谷子，在配建的单双杠上晾衣服，体育设施没有发挥健身作用。“遇到这种情况我们会现场指出来，并将问题反馈给当地。”

丁相洋告诉记者，体育设施主要是返乡的务工者，放假回家的学生使用得多，本地村民使用率不高，对现代体育设施不像打陀螺、民间传承的射弩一样熟悉。

记者采访发现，对于农村体育健身设施，有的地方像鲍艾改所在村里的篮球场，大家觉得“不够用”；有的地方则在单双杠上晾衣服，觉得“用不上”。反映了健身器材供给和需求的不匹配。

对此，丁相洋认为，除了鼓励返乡务工者带动村民一起运动外，还应该加强社会体育指导员的培训，把培训辐射到乡村，指导村民正确使用体育设施。同时，可根据需求，对健身器材的种类进行调整。

据介绍，临沧市依托有资质的培训基地，不仅对社会体育指导员进行培训，还覆盖农村体育指导员。丁相洋介绍称，乡村文化站有器材、有人员，先将当地文化站工作人员培训为农村体育指导员，再由他们带动村民进行体育锻炼。

对于如何提高村民的体育锻炼意识，孙铁和当地自行车协会计划，待疫情结束后要组织自行车骑行活动，让当地村民接触现代化的体育娱乐，带动村民参与其中，“通过体育活动提高村民的体育健身意识，让村民们知道平时在景区既可以务工又能健身。”

肖剑华也认为，只有更多村民和他们一样愿意运动、健身，当地才会愿意建设更多的健身器材。

## 湖南出台电商直播销售等专项考核规范

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员曾鹤群)怎样开展直播、进行直播复盘？母婴护理需要掌握哪些技巧……近日，湖南省人社厅公布电商直播销售、母婴护理等7个热门职业的专项职业能力考核规范。相关从业者可通过考取相应专项职业能力证书，进一步掌握就业技能。

考核规范明确了职业定义，细化了职业能力标准和考核内容，并对规范的适用对象、申报条件、考核方式、考核时间、考核场地设备等做出规定。

对电商直播销售，考核规范从准备、开展、复盘三个环节设置了职业能力标准和考核内容。直播准备环节，考生需完成发布产品图文信息预告、用手机软件拍摄直播预热短视频、将产品特性整理成直播脚本等操作。开展直播时，介绍销售产品的基本特性和卖点、对销售产品进行展示、引导用户下单自然是“基操”。复盘时，考生还要掌握查询产品的发货进度、处理用户反馈的问题、采集营销数据等能力。

此外，母婴护理主要考核对产妇和0~3个月婴儿的护理，需要注意的是参考人员年龄须达到法定劳动年龄且在50岁以下。茶饮调制中茶饮成品制作考核占比45%，面带微笑、大方热情，礼貌询问口味要求等均属考核内容。

据介绍，专项职业能力考核是技能人才评价体系的重要组成部分。上述专项职业能力证书由省、市(州)人社部门核发，证书样式全国统一，长期有效。它是劳动者熟练掌握并应用某项技能的证明，劳动者可在有资质的考核站申请报名。



## 山东麦收进度已近七成

6月13日，在山东省荣成市上庄镇大李家村晾晒场，村民们在晾晒小麦。

据山东省农业农村厅消息，截至6月13日下午5时，我国第二大小麦主产区山东应收小麦面积6003万亩，已收4022.3万亩，占应收面积的67%。

新华社发(李信君摄)

在安徽，首批“求学圆梦定向培养班”开课两年多，50位学员一边上班，一边上学

## 农民工：虽不易，但必须坚持

在学习过程中，由于疫情和学员工作时间问题，线下教学组织困难。学院于是积极

参加安徽省“互联网+农民工继续教育”计划，进驻“安徽继续教育网络园区”，建立了线上线下相结合、工作学习一体化的农民工继续教育新模式。每学期选取重点课程，选派优秀教师开展直播授课，强化学员的专业技能。

“我们非常珍惜这个来之不易的学习机会，除了市场营销的专业课程，我们对其他学习内容也非常感兴趣。”谢春林觉得，作为已经工作的人来说，工学矛盾是必然存在的。既然选择了继续学习，就必须付出比别人更

多的辛劳。在安徽省餐饮行业协会副会长徐应平看来，未来包括餐饮行业在内的财贸系统对专业型、复合型人才的需求会更多。“这样一批有着旺盛求知欲的农民工在经过专业学习培训后，一定会找到更多的用武之地。”

安徽省总工会副主席胡东辉在座谈会上表示，针对企业有需求、职工有意愿、学校有资源、工会有作为的实际情况，安徽各级工会组织都要加大工作力度，深入推进“求学圆梦”行动开展，不断为广大职工求知求学、成长成才、实现人生价值和梦想搭建平台。